

Самой многочисленной на конференции была делегация Марийского университета. Это отражает не только высокий уровень научной деятельности преподавателей, но также и тот факт, что на этой конференции марийская делегация впервые выступила «объединенным фронтом» двух вузов – МарГУ и МГПИ им. Н.К. Крупской.

В итоге участники конференции пришли к заключению, что пора приступить к выработке новой модели высшего образования, адаптированного к современным условиям, в достаточной степени интегрированного в мировую систему образования и науки. С целью реализации сформулированного замысла данную проблематику было предложено обсудить на Десятой (юбилейной) конференции «Теории и методы исторической науки: шаг в XXI век», которая состоится в г. Москве 12-14 ноября 2008 года.

А.К. РОКИНА

ОНЛАЙН АРХИВ ЛОНДОНСКОЙ ГАЗЕТЫ «THE TIMES» КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ БЕЛИКОБРИТАНИИ

Как пишет Марк Тангейт в своей книге «Медиагиганты», цитируя Руперта Мердока, владельца медиаимперии, «многие газеты в мире пользуются словом *times* в своих названиях, но только одна отождествляется с именем The Times». И действительно, «The Times» была первой газетой с таким названием. Основанная 1 января 1785 г. английским типографом Джоном Уолтером, «The Times» стала первой газетой, взявшей себе такое имя. Первоначально название издания было – «Daily Universal Register», с 1788 г. полное название газеты – «The Times – Daily Universal Register», которое позднее было сокращено до «The Times».

Во времена Джона Уолтера занятие журналистикой не являлось прибыльным делом, единственной наградой для издателя могло быть приобретение политического влияния. Тиражи британских газет были небольшими, и в 1795 г. тираж «The Times», составивший 4800 экз., считался рекордным.

«Таймс» была первой газетой, которая печаталась по новой технологии – с помощью пара на станке Кенига и Бауера, в отличие от предшественников, которые печатались вручную. Именно использование новейших технологий позволило издателю (а в том время это был уже Джон Уолтер – Второй) не только увеличить тираж газеты, но и давать в номер последние новости.

История газеты – история достижений научно-технического прогресса в сфере средств массовой информации. С 1860 г. «Таймс» печатается с двух сторон, благодаря созданию Уолтером новой печатной машины. Именно «The Times» стала первой английской газетой, доставленной 11 декабря 1849 г. в Париж к полудню в день своего выхода из печати.

В 1932 году газетой был создан собственный шрифт – Times New Roman, разработанный для того, чтобы повысить удобство чтения газеты. Позже шрифт стал использоваться для печати дешевых книг в мягких обложках. Сейчас же он является наиболее используемым шрифтом в мире.

В 1831 году «The Times» получила прозвище «Громовержец». Тогда ежедневный тираж издания достиг 6000 экз. (тираж ближайшего конкурента едва приближался к 6000). Точность и качество репортажей, своевременность освещения событий, высокий уровень передовиц и аналитических статей, осведомленность в хитросплетениях европейской политики сделали «The Times» ведущим европейским периодическим изданием. Во

многих европейских столицах собственные корреспонденты этой газеты пользовались таким же вниманием, как и послы иностранных держав. Пресса в лице «The Times» стала подлинной «четвертой властью».

Наибольшую популярность газета приобрела в период Крымской войны (редактор Джон Дилейн), когда она стала первым изданием, отправлявшим корреспондентов на места боевых действий. Тогда военные действия освещал корреспондент «The Times» Уильям Рассел, первый военный корреспондент в истории британской прессы. Репортажи Рассела с места боев послужили вдохновением поэтов, некоторые строки его репортажей становились крылатыми выражениями, а его разоблачения военных и политических кругов привели к отставке правительства и к смене военного руководства.

В течение XIX в. газета освещала наиболее значительные события в мировой политической истории. Публикации и позиция «The Times» сыграли значительную роль в общественно-политической истории Великобритании. Это и первая парламентская реформа 1832 г., давшая право голоса мелкой и средней буржуазии и уничтожившая часть «гнилых местечек» в пользу промышленных центров, принятие закона об эмансипации католиков, отмена хлебных законов в 1846 г.

Газета активно поддерживала Билль 1832 г. (Great Reform Bill of 1832), который боролся с коррупцией и увеличивал электорат Великобритании с 400000 до 800000 человек (что по-прежнему было небольшим процентом от всего населения). Во время гражданской войны в США «The Times» представляла точку зрения обеспеченных классов, высказываясь в пользу конфедератов, но против рабства.

В редакторских колонках, опубликованных в июле 1914 г., главный редактор «The Times» Викхем Сидд высказывался за вступление Великобритании в Первую мировую войну. 31 июля он назвал попытки сохранить нейтралитет Великобритании «грязной международной еврейско-немецкой финансовой попыткой склонить нас к поддержке нейтралитета».

В мае 1920 г. под его же редакторством на передовице «The Times» поддельный антисемитский документ «Протоколы сионских мудрецов» был объявлен подлинным и евреи были провозглашены главной мировой угрозой. Уже на следующий год корреспондент лондонской газеты в Стамбуле Ф. Грейвс опроверг подлинность документа и опубликовал доказательство на страницах «The Times».

В век новых информационных технологий лондонская газета не отступила от своих инновационных традиций, газета имеет отцифрованную версию, а в 2002 г. «The Times» впервые ввела для читателей платный доступ на некоторые страницы своего веб-сайта.

Для всех, кто интересуется историей Великобритании, значительный интерес представляет электронный архив «The Times». Все выпуски газеты, начиная с 1785 года и по 1985 год, были оцифрованы и размещены на веб-сайте издания. Архив представлен в виде факсимильных копий выпусков газеты, по которым возможен поиск с использованием ключевых слов.

Так, например, по запросу «Королева Виктория» архив газеты выдает 70441 результат, который включает все упоминания королевы в материалах газеты за период с 1785 по 1985 гг. В архиве также существует возможность поиска по заданным датам и периодам.

Доступ к онлайн архиву «The Times» платный в том случае, если используется поиск по нему. Но, тем не менее, существует возможность бесплатного доступа к некоторым материалам газеты. Так в частности, блог архива

«The Times» регулярно представляет подборки архивных материалов по различным темам (полный список тем по ссылке <http://archive.timesonline.co.uk/tol/archive/topics/>). Все материалы, используемые в подборках, открыты для бесплатного просмотра. Темы разделены по направлениям: войны и революции, катастрофы, открытия и исследования, политика и гражданские права, королевская семья, преступления, культура и общество и спорт. Также открыты к просмотру все материалы, ссылки на которые представлены на текущей заглавной странице архива.

Архив содержит сведения не только по истории Великобритании, здесь много данных и по мировой истории. Интересным примером могут стать подборки архивных материалов по теме «Убийство Президента Линкольна». В данной публикации ссылки на открытые архивные материалы включают не только статью в «The Times», посвященную непосредственно событию, но и выпуски новостей, письма с соболезнованиями от членов парламента и рабочих Лондона. В подборку включена фотогалерея и материалы «The Times», посвященные человеку, признавшемуся в убийстве президента и его казни.

Особенно интересны материалы, посвященные английской королевской семье. Подборка материалов о коронации Елизаветы II – замечательный пример полного архива документов, посвященных событию – начиная от официальных статей и списков гостей и заканчивая расписанием дополнительных поездов и автобусов в день коронации. Подготовка к церемонии, коронационная процессия в Вестминстерском аббатстве, вступление на престол – все эти церемониальные события отражены в архивных материалах «The Times».

Материалы периодической печати – важный источник при проведении исследований того или иного временного периода, события или явления, исследований не только исторических, но и социологических и журналистских. Важно понимать, что специфика данного источника не столько в достоверности исторических фактов (как раз наоборот, истории известно много журналистских материалов, искаживших реальность), сколько в отражении повседневной жизни, а также возможности проследить отношение общества к событиям и явлениям.



Литература

Марк Тангейт. Медиагиганты. Как крупнейшие медиакомпании выживают на рынке и борются за лидерство. – Изд-во: Альпина-Бизнес-Букс, 2006.

А.В. КИРИЛЛОВА

РУССКИЕ В ИТАЛИИ: НОВЫЙ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРС ДЛЯ ИСТОРИКОВ И ЛИТЕРАТУРОВЕДОВ

История русской эмиграции в Италии, несмотря на значительность этого явления, до последнего времени была изучена мало. Отечественные исследователи прежде обходили стороной эту тему, и их внимание было обращено преимущественно на крупные феномены – «русские» Париж, Берлин, Прагу. Вместе с тем интеллектуальные силы российской эмиграции в Италии были относительно слабы и раздроблены, и здесь, в отличие, скажем, от Франции или США, не появилось сколько-нибудь значительных трудов по истории собственной диаспоры. Что касается итальянских русистов, то они, уделяя внимание отдельным ярким личностям, долгое время не касались в целом эмигрантской темы – из-за ее сложности, малодоступности и распыленности архивов и т.д. Кроме того, в Италии до недавнего времени до-